SCHEMA GLOBALIZZAZIONE

Economia nazionale


Lo Stato (politica), tramite leggi



Regole comuni per evitare concorrenza tra le aziende in questi settori



Le aziende tramite accordi (es. contratti collettivi)


Costi sociali, ecc.
Il sistema garantisce che le aziende non si facciano (troppa) concorrenza sui costi sociali, avendo regole comuni (sui salari per la verità le leggi di mercato -domanda e offerta- mantengono un ruolo importante). I costi sociali sono quindi neutri. Questo favorisce un certo benessere tra la popolazione.

CON LA GLOBALIZZAZIONE (dell'economia):


(
Le aziende non sono più in concorrenza solo all'interno del mercato nazionale ma con aziende di altre nazioni (altri mercati, con altre regole ( da cui il termine di mondializzazione)


(
Ne consegue che anche i costi sociali incidono sulla competitività dell'azienda

2 Possibilità:

1 Ridurre costi sociali e deregolamentare ( Ma peggiorano le condizioni di vita della popolazione*

2 Mantenere buon sistema sociale ( Ma l'economia nazionale perde di competitività-rischio di crisi

* Salari, vacanze, orari di lavori, sicurezza sociale (assicurazioni; es.: disoccupazione, …).

Schematicamente - Concorrenza nazionale



A


A

Schematicamente - Concorrenza con la globalizzazione


Es. Svizzera
Es. Cina






NB: naturalmente si tratta di trovare delle soluzioni, anche con accordi internazionali.

Legenda:

A = Aziende in concorrenza;

Le frecce rappresentano la concorrenza

I cerchi i mercati nazionali con le loro regole

A





ASPETTI INECONOMICI (improduttivi); es:


Sociali (lavoro, salario, orari, vacanze, assicurazioni)


Sicurezza sociale


Sicurezza sul lavoro


Protezione dell'ambiente


Imposte (fisco); Ecc.
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Le aziende sono in concorrenza tra di loro, ma con regole e costi sociali comuni.


I costi sociali sono neutri.





Le aziende sono in concorrenza tra di loro, con regole e costi sociali comuni.





Ma





Sono anche in concorrenza con aziende di altri paesi, che magari hanno costi sociali inferiori (salari più bassi, meno oneri sociali, meno regole a tutela dell'ambiente, ecc.


( I costi sociali incidono nella concorrenza








